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哈尔滨工程大学

2003年招收研究生入学考试试题

科目名称：计算机组成原理

一 判断题 （每小题1分，共10分）

1． 在用分段直接编译法为微指令编码时，须将互斥微命令归为一组，而将相容命令归为不同组。

2． 定点机不支持浮点运算功能。

3． 子程序技术可以有效降低程序所占资源开销。

4． 中断向量地址指中断服务程序的入口地址。

5． N位二进制的全码编码系统（即n个“0”至n个“1”）不具备自校验能力。

6． 负数的源码，补码，反码互不相同。

7． 补码数所对应的真值范围在数轴上完全对称于零点。

8． 中断指令作为一种指令，可以用编制程序。

9． 串行进位加法器实际上是一种并行加法器。

10  大型机不宜采用总线型系统结构。

二  填空题（每空1分，共20分）

1 采用隐式I/O指令系统，须使外围设备的接口寄存器与主存单元___________；而采用专用I/O指令系统，则应使外围设备的接口寄存器与主存单元_________。

2 定点整数的字长n只要影响其________指标；而定点小数的字长n主要影响其_______指标。

3 一般而言，一条指令由_______字段和_______字段两部分组成；而一条指令则由_______字段和________字段两部分组成。

4 奇偶校验校验从功能上看，只具有一定的_______功能，而不具有______功能。

5 在原码两位乘的规则中，需要设置一个_________触发器。

6 各种外围设备均需通过_______电路，才能挂接到系统总线上。

7 在一个三级存储器中，如果访问命中率足够大，则存储系统所表现出的性能将接近于________的容量和_________的速度。

8 在转移型指令中，地址形成部件按指定寻址方式所形成的有效地址是________地址，应将其传送给_________。

9 目的地址单元在执行指令过程中应承但_________和_________双重任务。

10 在时序控制方式中，______方式是时序关系比较简单，而______方式的优点是时间利用安排上较为紧凑。

三  单项选择 （每小题2分 共20分）

1 四位机器内的数值代码，它所表示的十进制真值为（ ）

  （1）9   （2）-1  （3）-7   （4） 以上三者均有可能

2 常用的分组校验（n，k）码中，冗余位的位数为（ ）位

  （1）n+k   (2) n-k   (3) n    (4) k 

3 间接寻址第一次访问内存所得到的是操作数的有效地址，该地址经系统总线的（ ）传送

到CPU

(1) 数据总线  (2) 地址总线  （3）控制总线  （4）总线控制器

4 下列 （ ）是不合法的BCD码

  （1）0111 1001   （2） 1101 0110  （3）0000 0100  （4）1000 0101

5 动态存储器DRAM 的刷新原则是（ ）

 （1）各DRAM芯片轮流刷新   （2）各DRAM芯片同时刷新，片内逐位刷新

（3）各DRAM 芯片同时刷新，片内逐字刷 （4）各DRAM芯片同时刷新，片内逐行刷新

6 在向上生成（地址码减小方向）堆栈中，若约定为实顶栈（即堆栈指针随时指向实有数据的堆顶），则正确的弹出数据操作为（ ）

 （1） 先使（SP）+1,再读出数据     （2） 先读出数据，再使（SP）＋1

 （3） 先使（SP）-1再读出数据     （4） 先读出数据， 再使（SP）－1

7 （ ）不是常用三级时序系统中的一级

  （1）指令周期   （2）工作周期  （3）时钟周期  （4）定时脉冲

8 （ ）存储结构对程序员是透明的

   （1）通用寄存器  （2）主存  （3）控制寄存器  （4）堆栈

9 相对寻址方式中，指令所提供的相对地址实质上是一种（ ）

  （1）立即数  （2）内存地址  （3）以本条指令在存中首地址为基准位置的偏移量

  （4）以下指令在存中首地址为基准位置的偏移量

10 程序状态字PSW中一般设有全0结果标志Z，负结果标志N，进位标志C，溢出标志V等等。设ZNCV的二进制顺序如下，则（ ）将使“正转”指令转移成功。

   （1） 1100  （2）0010  （3）1000 （4） 0101

四 问答题 （每小题6分，共30分）

1 主机与外围设备之间有哪几种信息传送的控制方式？

2 浮点加减运算为什么首先要对阶？对阶的原则是什么？对阶时，对其尾数和阶码分别做什么操作？

3 在多重中断系统中，一般在中断隐指令期间要做哪些操作？在其后的中断服务程序中又要先后做哪些操作？

4 在异步控制的总线传送中，“主设备”和“从设备”各指什么？而“源设备”和“目的设备”又指什么？并简单举例说明。

5 简要叙述三种不同的判断溢出的方法，并分别写出其判溢的方法，并分别写出其判溢的逻辑表达式。

五  计算与分析题（每小题8分，共40分）

1 已知X＝－0.11001， Y＝0.11101，用原码加减交替法求X/Y的商及余数。

2 由4个5位二进制码字构成的合法集如下：

   A ：01011  B：10000  C：10110     D：11101

   （1）分别求出两两码字之间的“距离”

   （2）该码集的码距为多少？

3 对负数求补的一个简易方法是：将符号位置为1，数位部分从低位向位方向，所遇到的连续个“0”及第一个“1”保持不便，比第一个“1”高的各位按位变反即得。试由基本的求补方法推导证明，为什么该简易方法正确？

4 如果使用1K×4得芯片组织一个8K×8得主存，需要多少片芯片？对于所提供的主存地址 A12A11…………..A1A0 （低），应怎样加以处理？各芯片的片选端如何连接？

5 已知 X＝10111，Y＝－01101，用变形补码列式计算  X+Y  和X－Y ，要求写出全部运算过程。

六 设计题（每小题10分，共30分）

1 设有6位有效信息 A＝A5A4A3A2A1A0 ,试用异或门实现其偶校验的海明编码电路。若A=101110 ，则其海明码是什么？

2 试用74181 ，74182 等中规模集成电路组织一个组间并行进位的32位ALU

3 要在磁表面存储器上连续写入代码110001，设初始电流原为正向（＋1），试画出：

  （1）不归零―――1制   （2）调相制  （3）调频制  （4）改进型调频制  

   等不同磁记录编码方式的写入电流波形。

由于历年出组成原理试题的老师在04年退休了，所以，05年的组成原理试题难度和题型可能有变化，这份试卷仅作为参考。祝大家05年金榜题名！
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